

全国 2016 年 4 月高等教育自学考试  
新闻评论写作试题  
课程代码:00658

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。
2. 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题(本大题共 10 小题,每小题 1 分,共 10 分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的,请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

1. 新闻评论的深化作用在于通过对事实的分析、提炼、升华,使受众领悟到某种道理,理解事物所包含的
  - 作者立场
  - 社会意义
  - 具体特征
  - 舆论效果
- 2.《“办班热”缘何高烧不退》,这则标题的修辞手法为
  - 比喻
  - 比拟
  - 双关
  - 对照
- 3.《名牌是民牌》,这则新闻标题的功能体现在
  - 概括论题范围
  - 昭示中心论点
  - 显示作者立场
  - 表明作者态度
4. 下列不属于新闻评论的理论性论据的是
  - 科学的定理和法则
  - 公认的道德规范
  - 量化的统计数字
  - 古今中外的格言、谚语
5. 主要以新闻性人物和事件为论述范围和对象的社论、评论员文章属
  - 启迪型
  - 阐述型
  - 论辩型
  - 评介型

6. 作为国际共产主义运动史上第一张马克思主义日报,就十分重视撰写社论,这张日报是  
A.《火星报》 B.《新莱茵报》  
C.《莱茵报》 D.《社会民主党人报》
7. 短评应该短小精悍,这首先体现在篇幅的短小上,一般来说,短评的字数多在  
A. 300 字左右 B. 500 字左右  
C. 800 字左右 D. 1000 字左右
8. 编后是编者依据报道有感而发的一种抒情、联想与议论性文字,它  
A. 有标题,不署名 B. 无标题,不署名  
C. 无标题,可署名 D. 有标题,可署名
9. 由几个观点接近的作者或编辑部部分编者合办的专栏评论属  
A. 群言专栏 B. 个人专栏  
C. 集体专栏 D. 市场专栏
10. 开了以常设栏目播出的口播评论先河的是  
A. 中央电视台《焦点访谈》 B. 中央电视台《今日话题》  
C. 中央电视台《新闻透视》 D. 中央电视台《东方时空·面对面》

**二、多项选择题(本大题共 5 小题,每小题 2 分,共 10 分)**

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的,请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。

11. 同其它评论形式相比较,新闻评论的特点有  
A. 新闻性 B. 思辩性  
C. 政治性 D. 群众性  
E. 时效性
12. 新闻评论立论的前瞻性具体表现在  
A. 重提示 B. 思辩性  
C. 洞察力 D. 预见性  
E. 逻辑性
13. 新闻评论开头的形式有多种,包括  
A. 摆出结论 B. 借事入题  
C. 提出问题 D. 亮出靶子  
E. 交待意图
14. 当前报刊编者按语写作要求是  
A. 配合及时,运用灵活 B. 立足依托,有所超脱  
C. 文字精粹,点到为止 D. 夹叙夹议,声情并茂  
E. 态度鲜明,讲求分寸
15. 杂文的主要特点有  
A. 叙述的客观性 B. 强烈的战斗性  
C. 生动泼辣 D. 简洁精粹  
E. 权威性强

# 非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、名词解释题(本大题共 4 小题,每小题 4 分,共 16 分)

16. 政论性按语

17. 观察家评论

18. 归纳式结构

19. 邹韬奋

四、简答题(本大题共 3 小题,每小题 8 分,共 24 分)

20. 新闻评论标题如何做到生动引人?

21. 简答述评写作的基本要求。

22. 口头评论的表现优势有哪些?

五、操作与分析题(本大题共 2 小题,第 23 小题 15 分,第 24 小题 25 分,共 40 分)

23. 分析题:根据新闻评论写作原理,分析下面作品的写作特点。(字数 600 左右)(15 分)

一张道歉条,触动了我们什么?

不小心剐蹭了别人的车,车主不在现场,你是选择逃避还是面对?博友小怪怪:

(配音)前段时间不小心蹭了一辆车,怕对方讹我,就溜之大吉了。汗颜、汗颜!

博友凤凰生活—陕西:

(配音)扬州有个诚信少年,西安糜家桥小区却出了个“逃逸哥”,把一辆停着的车撞了赶紧跑掉!人和人之间的品行差距咋这么大呢!

扬州的这位诚信少年叫徐砾寒,在一个人的诚信考场上,他的答卷是这样的:(录音)我自己已经犯了错,当然要去承担责任。

最近,扬州新闻广播率先报道的这张诚信答卷在社会上引起强烈反响,更引发人们深深的思考。来听新闻述评:《一张道歉条,触动了我们什么?》

2号中午,凌先生和几个朋友吃完饭回到停车点,突然发现自己的宝马车上有一道刺目的划痕,后视镜也撞坏了。气恼的凌先生刚要发火,意外地看到前挡风玻璃上有一张字条。上面这样写着:“尊敬的车主,在今天中午的上学途中不小心弄坏了您的车,主要是一划痕及左后视镜,我无法及时赔偿,联系方式如下。”后面还写上了大大的“对不起”三个字。

车主凌先生:

(录音)我是非常震惊,真是,而且非常感动,因为你说在我们现在这样的社会的话,你说找这样的孩子,这么诚实的孩子,太少了,真是!

留字条的孩子走出没多远,发现车主来了,赶紧回头认错。旁边报亭的阿姨说,这孩子已经在这儿等很久了,刚才向她借笔写的道歉条。车主凌先生连忙安慰起孩子:

(录音)然后我就拍了拍那小孩儿的肩膀,安慰了他一下,让他赶紧去上课。没事儿,我

说没事儿，小事一桩。这个孩子确实让我太感动了！

恰巧路过现场的新闻广播主持人燕妮，第一时间将事情经过和孩子的道歉字条照片发到了扬州新闻广播官方微博上，没想到转发量急速攀升，一个小时就过了千条。根据字条上的留言，当天下午记者在扬大附中高一(2)班找到了这位名叫徐砾寒的诚信少年。当记者告诉徐砾寒他已成为网络红人时，他的回答很质朴。

(录音)是我自己闯的祸，自己有过失，自己留下来承担责任这是应该的。班主任李玲老师介绍，徐砾寒是班里的副班长，平时就很朴实正直，勇于担当。

(录音)觉得他做出这样的事情，我不觉得意外，他是一定能够做出这样的事情的。

一件在老师眼中不觉得意外，在小徐看来理所当然的事情，却得到了媒体和社会的广泛关注。人民日报、央视和中国之声等中央媒体纷纷报道了徐砾寒的事迹，网络上的热度也持续上升，博友们纷纷感叹：真的希望这样的孩子再多一点！市区一汽修店的老板主动联系新闻广播，提出为车主免费修车。

(录音)我们干这一行的，见过很多车被刮坏，肇事者跑了，然后车主有苦没处说。这个孩子的行为特别值得鼓励，我们的社会需要这样有担当的人。

那么，一张看似平常的道歉条究竟触动了人们的哪根心弦，引起如此强烈的共鸣呢？

扬州大学社会学副教授吴林斌：

(录音)它让我们在一个少年面前去怎样做人，我们怎样做事，我们遇到类似的事情怎么处理，我们在这个里面看到了一个社会的价值取向。

新京报就诚信少年所发的一篇评论说，如果我们生活在一个冷漠的社会里，那么，人人都是受害者，反之，大家都会受益。的确，我们已经受够了诚信缺失所带来的伤害：地沟油、毒奶粉、瘦肉精，让我们不知吃什么才放心；楼脆脆、楼歪歪、楼倒倒，让我们不知住哪里才安全；老人跌倒了没人扶，孩子被撞了没人救，一个个的案例让我们心烦、心焦、心酸、心疼乃至心碎。然而，我们没有心死，因为，诚信仍在。

徐砾寒的班主任李玲老师：

(录音)我们从他身上，看到了一种诚信的回归，我认为我们90后的学生是值得期待的。

借笔给徐砾寒写字条的报亭阿姨：

回家我就教育我的孩子，说这样的孩子实在是太好了！

车主凌先生：

(录音)如果我们的下一代都这样的话，中国就有希望了！

这样的希望会不会实现？这样的希望又将怎样实现？一张令人感动的道歉字条蕴含着哪些成长的密码？徐砾寒：

(录音)从小吧,从我的父母开始讲诚信,做人要诚实,然后进入学校以后呢,老师学校里也会这样教育我们,这是中华民族的传统嘛。

班主任老师李玲:

(录音)发生了之后我们在班级里也讲这个事情,如果这个事情换做其他学生,都能够这么做。

徐砾寒的同学崇书姗:

(录音)如果换做我在现场,我也会这么做的,也许说宝马很贵,那可能就是说比起修宝马的钱来说,这种品质更重要,不能丢失。

徐砾寒的母亲周女士:

(录音)孩子做出来是一件很正常的事情,他应该做的事情。我倒是感谢那个车主,宽容大度。

是的,当我们把赞美送给诚信少年的时候,是否也该给宽容的车主以应有的掌声呢?试想,如果徐砾寒的字条换来的不是车主的感动与宽容,反是家长的赔偿与烦恼,不是社会对诚信少年的赞美,反是旁人取笑的呈堂证供,那么,孩子下一次遇到此类事件是原地守候还是溜之大吉,答案将很难预料。诚信美德这一正能量需要家庭的熏陶、学校的培育,同时,也需要社会的正向回馈。

博友跳水兔:

(配音)一个诚信的学生,一个豁达的车主,两件看似平常的小事叠加在一起,温暖了我们的心!

——扬州广播电视台扬州新闻频率《985早新闻》2012年11月7日

#### 24. 操作题:就下面报道写一篇专栏评论,题目自拟。(字数800左右)(25分)

人民网海南视窗宝兴4月22日电(特派记者吉羽) 4月22日下午,本网特派记者在前往雅安地震重灾区宝兴县城途中,宝兴县灵关镇中坝村近百名村民集体向记者反映情况,希望帮助澄清媒体近日一则“中坝村村民地震期间大吃大喝”的不实报道。

据中坝村村民黄洪川反映,22日上午,他在灵关镇的众多朋友跟他说,国内某卫视以及微博上都播发了一则“中坝村村民地震期间大鱼大肉像过节”的消息。“我听到后十分气愤,事实根本不是如此!”黄洪川说,地震发生当天,村里正好有一户人家在办乔迁新居的宴席,受灾后,那户人家将准备用作宴席的猪肉分给本村村民,帮助村民自救。微博以及新闻报道作者未经核实,只看到家家户户在吃肉,就播发了不实消息,颠倒了中坝村全村村民积极灾后自救的根本事实。

随后,记者来到办乔迁新居宴席、分发猪肉给村民的舒正山家。舒正山跟记者说,他家

的新房刚刚建好，按照村里习俗，乔迁新居要宴请亲朋好友。于是，4月20日凌晨4点多，村里有40多号人在他家门前杀猪准备宴席。8点02分，刚刚杀完5头猪，正准备杀第6头猪时，地震突然来袭，围聚在他家的村民纷纷回家救灾。由于舒正山家是新房，相对受灾不太严重，他在地震当天下午就将已经杀完的5头猪煮熟，切块分发给周边村民。

“我把5头猪的猪肉都分给村里人了，后来有志愿者经过中坝村，大家就把受灾后最好吃的猪肉分给志愿者们吃，没想到发到微博上就变成村民灾后顿顿大鱼大肉了。”舒正山十分委屈地说，其实，他们村受灾特别严重，道路是22日凌晨4点才打通，水和食物严重紧缺，灾后救援人员进不来，全村人都是自己捆绑制作担架将伤员抬出去送往镇上抢救。“因此出现这样的不实微博和新闻，全村村民都异常气愤。”舒正山最后说。

来源：人民网 2013年04月22日 23:39